

# 五年后深圳主要河流都“可游泳”

## 治水不止于撕掉黑臭标签,更需下功夫巩固提升以实现长治久清

### 深圳治水 先行示范



13.7公里的大沙河生态长廊全线贯通,河道两岸环境得到明显改善 羊城晚报记者 王磊 摄

羊城晚报记者 林园

用四年时间“斩黑龙”,深圳率先在全国实现全市域消除黑臭水体。放眼未来,深圳定下了更高的目标:今年年底前,实现全市河流水质基本达到地表水Ⅴ类以上;到2025年,力争全市河流水质达到Ⅳ类以上,主要河流水质达到“可游泳”的Ⅲ类标准。

## 碧水重现 鱼鸟回归 深圳治水有何“密码”

羊城晚报记者 梁栩豪

那些“聪明”的水鸟,总是在用翅膀“投票”。

它们醉心于寻找环境优美、植被丰富的水域,并在此栖息繁衍。水鸟聚集数量的多少,是一片水域生态好坏的“分数牌”。

漫步在深圳市大沙河生态走廊,入耳尽是鸟鸣声。广东碧水攻坚战全面打响以来,深圳通过生态管理手段,创造稳定持续的本土生态共生系统。如今,雀鸟成群的大沙河生态走廊,成为深圳的治水典范。

在这场碧水攻坚战中,深圳不断创新各类治理手段,一次次向水污染开战,一点点给黑臭河流治病。至2019年年底,全市所有黑臭水体已不黑不臭,其中101个达到国家地表水Ⅴ类,实现了从黑臭到具备景观水体功能的转变。

水鸟、绿丛、游鱼……这些曾因重度水体污染而消失的物种,正逐渐回归。这背后,潜藏着深圳的“治水密码”。

大沙河创造稳定持续的本土生态共生系统,重塑城市与河流的生态和谐关系,将治水与治城相融,促进生产、生活、生态融合发展。

纵观大沙河整治历程,可理清其中治水脉络:推进流域堤岸防护,提升水环境和水生态,再凸显流域城市功能价值。生机勃勃的大沙河生态走廊,成为深圳治水新标杆。

### 治水敢为人先

#### 交出先行示范“答卷”

放眼深圳水系,每条河流皆留下了治水攻坚的痕迹。

自2016年深圳向水污染全面宣战以来,为在最短时间内扭转污染局面,深圳超常规推进治水,涌现了许多系统、创新的做法。

打破以往“条块分割、零敲碎打”的模式,深圳创新推行“大兵团作战、全流程治理”,招选大企业统一实施,推动治水工程大幅提升;坚持源头治理,坚定不移推行雨污分流技术路线;在全国首创成立城市流域管理机构,对流域涉水事务进行统筹协调、管理和调度;采用国内外先进技术,汇聚50多家国内外一流机构组成深圳市治水提质技术联盟,聘请多家单位制定九大流域水生态综合治理方案;畅通监督渠道,创新“志愿者河长+检察长”公益诉讼制度……

在茅洲河、深圳河、大沙河等河流碧水重现的背后,折射出深圳清晰的治水思路,回应了人民对碧水蓝天的向往。“在这场碧水攻坚战中,政府牵头,社会参与,从上到下,从内到外,共同推动。”广东省生态环境厅相关负责人表示,经过不断探索、创新和尝试,深圳治水已建立起一套成熟、高效的机制。

在2020年决战决胜污染防治攻坚战之际,深圳率先以一幅人与自然和谐共生的碧水蓝天图,交出了先行示范的生态“答卷”。

## A 攻克“四大挑战”:从“治污”迈向“提质”

治水是一项复杂的系统工程,不可能一劳永逸。在水环境发生历史性转折的基础上,摆在深圳面前的问题是:如何巩固提升,实现长治久清?

深圳市水污染治理指挥部办公室副主任蔡利民坦言,深圳目前仍面临老旧屋村雨污分流难、存量管网排查修复改造难、暗涵数量多整治难、涉水污染源管控难等“四大挑战”。对此,深圳将2020年定为“水污染治理巩固提升年”。“我们将深入开展污水处理提质增效行动,在暗涵整治上下功夫,在排水精细化管理上下功夫,在涉水污染源管控上下功夫,实现“治污”向“提质”迈进。”蔡利民说。

“治水是‘三分治七分管’,接下来还要加强维护和管理。”在深圳河

治理办公室负责人段余杰看来,治水工作一直不能松懈,“接下来我们还将继续开展与香港的联合治水工作,加强巡查,巩固成果。”

至于市民开窗可闻、开门可见的小微黑臭水体,截至2019年年底,全市1467个小微黑臭水体已全部完成整治;但等到雨季到来,它们仍有“返黑”的风险。深圳市生态环境局副局长尹杰表示,对此,环保部门将开展日常巡查,动态整治,确保长治久清。

记者了解到,在环保执法方面,深圳去年立案查处环境违法行为2337宗,处罚金额1.64亿元,移送涉嫌环境污染犯罪30宗。“我们目前正在研究实施‘散乱污’管理的长效机制,确保零增长、零回潮。”尹杰说。

## B 发力“五道合一”:未来五年建千里碧道

“碧一江春水,两岸风华”。河流告别黑臭后,市民对水环境周边的要求也越来越高。水清岸绿,漫步河边,成为许多人理想的休闲活动。记者了解到,深圳将全面推进千里碧道行动,力争在2025年前,打造集安全的休闲通道、健康的生态廊道、秀美的休闲河道、独特的文化驿道、绿色的产业链道等“五道合一”的1000公里碧道,促进“治水治产治城”相融合。

所谓碧道,是指以江河湖库水域及岸边带为载体的公共开放空间,是碧水清流的生态廊道、人亲近自然的共享廊道、水陆联动的发展廊道。蔡利民介绍,碧道可以连接城市现有绿道、自行车道、公共交通等公共设施,形成休闲慢行系统,为市民提供散步休闲的好去处。碧道有水文化活

间,可以承办丰富多彩的水上运动、体育赛事等活动。此外,结合本土风情,还可以将碧道打造成特色鲜明的文化设施,留下历史文化印记。未来,深圳还计划将碧道与沿线水库、水质净化厂等水务设施串联起来,向公众开放,为市民提供更多的绿色福利。

记者了解到,目前,一些河流已选定碧道建设试点。如茅洲河在塘下涌至楼村水段打造10.5公里碧道,未来将成为绵延宝安文脉的山水画卷、重塑城市气质的形象名片、汇聚高新产业的空间载体、律动多彩生活的生态家园。深圳河北岸也入选碧道试点工程。对标国内外最好最优,高标准规划设计的深圳河碧道,建成后将充分展示深港合作成果及“界河”良好形象。

# 今日·国际



# 乌航空难或成悬案?

## 黎巴嫩禁戈恩出境

黎巴嫩检察机关9日向日产汽车公司前董事长卡洛斯·戈恩,同时向他发布旅行禁令,禁止他离开黎巴嫩。

黎巴嫩司法部门官员透露,戈恩当天就针对他的“红色通缉令”接受检方问询。“红色通缉令”由国际刑警组织应日本政府请求发出。戈恩在日本受到多项指控,缴纳巨额保证金后获得保释。去年年底,他违反不得离境的保释条件逃出日本,经土耳其飞抵黎巴嫩。

路透社报道,黎巴嫩司法部门已向日本方面索要有关戈恩的诉讼文件,包括他所受指控内容;在收到这些文件前,检方不会再次问询戈恩。

戈恩否认了所有指控,称自己无罪。在检方否认诉讼文件前,戈恩暂时不得离开黎巴嫩。“红色通缉令”不等于逮捕令。某国接到“红色通缉令”,临时逮捕通缉对象后,可自行决定下一步是否将其引渡移交。

日本与黎巴嫩没有引渡条约。黎巴嫩代理司法部长阿尔贝·塞萨尔3日告诉日本共同社,黎巴嫩不大可能向日本移交戈恩。依据黎巴嫩法律,黎巴嫩公民如果涉嫌犯罪,有权在本国受审。

此外,戈恩9日就自己2008年去过以色列接受访问。两名黎巴嫩律师2日向黎巴嫩检方提交报告,指戈恩先访问以色列违反黎巴嫩法律。2008年,日产与法国车企雷诺合作的电动车在以色列投产,戈恩前往以色列出席车款发布仪式。黎巴嫩和以色列技术上仍处于交战状态。尚不清楚黎巴嫩检方是否会就此向他提起诉讼。

戈恩8日在黎巴嫩首都贝鲁特举行新闻发布会,为去过以色列向黎巴嫩公民致歉。“我是雷诺总裁身份前往……我作为一名法国人去的,因为雷诺与一家以色列企业有合同。”戈恩拥有黎巴嫩、法国、巴西国籍。他是黎巴嫩裔,在巴西出生,儿时在黎巴嫩生活,后来去法国求学。

8日的新闻发布会时长2个多小时,戈恩没有就媒体最关心的如何离开日本话题透露信息,而是“颇有企业家派头地”讲解包含5个部分的幻灯片,否认全部指控,向媒体控诉受到日本司法系统不公待遇。

戈恩说,他被单独监禁130天,夜以继日受审讯,感觉“像动物一样”被对待。日本检方回应称,戈恩“只能怪他自己”;他逃离日本的行为,恰恰证明禁止他离境的保释条件不过分。戈恩受到瞒报收入、挪用日产资金等指控,原本应于今年4月在日本受审。

郭倩(新华社特稿)

## ●美加指认乌客机“可能”遭伊朗导弹击中

●伊朗方面否认,同时邀请美方派人参加调查

加拿大和美国等国官员9日指认,乌克兰航空公司波音737客机在伊朗首都德黑兰坠毁的原因“很可能”是遭伊朗发射的导弹击中。

伊朗方面否认这一说法,同时邀请美方派人参加调查。

随着美国与伊朗紧张关系加剧,多国客机调整航线,以避免伊朗和伊拉克空域。业内人士披露,此举意味着多条国际航线变长,民航企业燃油成本猛增,叫苦不迭。

### 美加称遭到导弹击中

加拿大总理特鲁多在记者会上说,来自美国、加拿大等多

个渠道的情报显示,客机遭一枚伊朗地对空导弹“击落”。

有记者提问,这起空难发生在美国与伊朗对峙加剧之际,美方是否应该承担部分责任?特鲁多没有直接回答,仅强调全面调查事故的必要性,称“这是人们想得到的答案的许多问题之一”。

美国总统特朗普说,那架客机当时所处环境“非常恶劣”,“对方(伊朗)可能有人犯了错误”。

不愿公开姓名的多名美国官员告诉美联社记者,乌航客机坠毁于伊朗向驻有美军的伊拉克军事基地发射导弹几小时后,可能遭伊朗方面误认为空中威胁而击落。

伊朗否认客机被击落

伊朗驻国际民用航空组织代表法尔哈德·帕尔瓦雷什对西方国家的说法坚决否认,强调伊朗致力于对事件作全面、透明调查,现在断定空难原因为时尚早。

帕尔瓦雷什证实,伊朗已邀

请美国国家运输安全委员会参与空难调查,对方接受邀请。部分遇难者所属国加拿大、瑞典、阿富汗也得到相关通报,伊朗将就调查提供领导和签证便利。

伊朗道路和城市发展部长伊斯拉米9日也指出,有传言说恐怖袭击、爆炸或飞机被击中可能是造成这一事件的原因,但这并不属实。技术问题是飞机失事原因。

伊斯拉米表示,如果如传言所说,飞机一定会在空中爆炸,但事实并非如此。

伊朗更新乘客的国籍

伊朗方面同时更新遇难人

国籍清单,认定客机上共有146名伊朗人、10名阿富汗人、11名乌克兰人、5名加拿大人、4名瑞典人。不过,报告说明,部分遇难者可能持有双重国籍。

### 多国航空为安全绕路

德国汉莎航空公司、法航-荷航集团、新加坡航空公司、马来西亚航空公司以及美国、加拿大等国航空公司运营调整多个国际航班的飞行路线,以避免伊朗、伊拉克以及海湾空域。

航空业独立咨询师约翰·斯特里克兰9日告诉路透社,对这些航空公司而言,坚持原先航线意味着航空风险加大,绕

开伊朗则意味着航程变长、燃油成本上升,可谓是“令人双重头痛的抉择”。

据悉,多条国际航线改道将使用埃及和沙特阿拉伯部分空域。以欧洲与亚洲之间的国际航班为例,避开伊朗空域往往意味着整个航程延长大约40分钟。

行业分析师介绍,自从波音737MAX系列客机2018年和2019年两次发生空难、在全球遭大面积停飞和禁飞,多国航空运营商损失惨重,如今又要绕远避开伊朗增加运营成本,可谓雪上加霜。

徐超 杨舒怡(新华社特稿)

### 广州资产管理有限公司与兰广标债权转让暨债务催收联合公告

2019年12月23日,广州资产管理有限公司与兰广标签署《分户债权转让协议》,广州资产管理有限公司将其对公告清单所列借款人及其担保人享有的债权,包括但不限于借款合同、担保合同、抵押合同、还款协议和其他相关协议项下的全部权利,依法转让给兰广标。广州资产管理有限公司与兰广标特公告通知各借款人、担保人以及债权人、担保人因各种原因发生变更、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事行为能力等相关主体或清算主体。

兰广标作为上述债权受让方,现公告要求公告清单中所列包括但不限于借款人、担保人及其清算主体、清算主体)应支付兰广标的利息、罚息、违约金及其他应付款项;借款合同、担保合同及中国人民银行的有关规定或法律法规文书确定的计算方法计算实际应清之日止。已经进入诉讼程序的,并由广州资产管理有限公司与兰广标共同作为原告,借款人及担保人应承担的诉讼费、保全费、执行费、律师费等以有关法律文书确定的金额为准。

2、各借款人、担保人因各种原因发生变更、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事行为能力,请相关债权人主体及/或主管部门代为履行义务或履行义务或履行清算责任。

3、下表中贷款本金余额仅供参考,贷款本金余额以借款合同、担保合同等相关法律文件的约定为准。

4、下列借款人、担保人有异议,请与广州资产管理有限公司或兰广标联系。本公告中内容如有错误,以借款人、担保人等原已签署的交易合同为准。广州资产管理有限公司联系人:何先生 电话:020-66811824;兰广标联系人:薛先生电话:13902733535 特此公告。

序号	借款人名称	借款合同编号或合同签订时间或合同金额(元)	贷款本金余额	担保人名称	担保合同编号
1	广州市生辉金行有限公司	借款合同:98年贷字第98C06号	1,000,000.00	广州宏信企业有限公司	无
2	广州市生辉金行有限公司	借款合同:97年贷字第97C44号	2,030,000.00	广州宏信企业有限公司	无
3	广州市生辉金行有限公司	借款合同:97年贷字第97C42号	3,030,000.00	广州宏信企业有限公司	无

### 彩票开奖公告栏

开奖时间:2020年1月9日

#### 排列3 排列5 第20099期

排列3	2	0	8		
排列5	2	0	8	1	2

#### 3D 第2020009期

中奖号码	5	7	4
单注	587	1040	610480
组选3	0	346	0
组选6	1058	173	183034
1D	55	10	550
2D	12	104	1248
通选1	0	470	0
通选2	2	21	42
包选三全中	0	693	0
包选三组中	0	173	0
包选六全中	0	808	0
包选六组中	1	86	86
和数16	52	15	780

#### “南粤风采”36选7 第2020009期

36选7投注总金额:402862元  
中奖基本号码:32 19 36 16 06 15 特别号码:02

中奖等级	中奖注数	总中奖金额(元)	单注奖金(元)
一等奖	0	0	0
二等奖	1	23186	23186
三等奖	3	11592	3864
四等奖	78	39000	500
五等奖	144	14400	100
六等奖	2807	28070	10

累计奖金1913301元滚入下期一等奖

#### 好彩1 第2020009期

类别	投注额(元)	中奖注数	单注奖金(元)
好彩2	35582	347	51
好彩3	514888	853	302

兑奖日期:自开奖之日起60个自然日内

#### 双色球 第2020004期

红球区	27	15	02	32	17	33	03
蓝球区	03	09	12	16	20	26	32

本期投注总额:370826158元;广东省投注额:45833826元  
当期奖金累计金额90665498元滚入下期一等奖  
兑奖时间:自开奖之日起60个自然日内

本期投注总额:1916614元;本期中奖总额:796220元  
当期奖金余额:4045036元  
兑奖时间:自开奖之日起60个自然日内

广东省体育彩票中心 广东省福利彩票发行中心 授权发布